

中老铁路获评全球最佳减贫案例

本报讯(记者 李承韩)在近日于北京举行的2025全球减贫伙伴研讨会上,《中老铁路联通南亚东南亚减贫走廊——国铁集团中老铁路运营开发案例》获评“第六届全球减贫案例征集活动”最佳减贫案例。

该奖项由世界银行集团、联合国粮食及农业组织等七大国际机构联合评定,全球40个国家和地区的840个案例参与申报,共有108个案例入选。此次入选,标志着中老铁路作为“一带一路”标志性工程,在推动全球减贫事业中树立了典范。

中老铁路是中国“一带一路”倡议与

老挝“陆锁国变陆联国”战略对接的核心项目,自2021年开通运营以来,已发展成为连接中国与东南亚的运输大动脉。老挝作为东南亚唯一的内陆国家,山地高原占国土面积的80%,交通长期制约经济发展。中老铁路的建成,不仅打通了区域互联互通的关键通道,更通过“铁路+运输帮扶”模式,为南亚和东南亚国家提供了可持续的减贫路径。

中老铁路开通至今,累计发送旅客超6300万人次,运输货物超7300万吨,全线单月旅客发送量由开通初期的60万人次增至最高220万人次,跨境货物列车从日均2列增加至23列。货运品类

从10多种拓展至3800余种,覆盖中国、老挝、泰国、越南等19个国家和地区。在铁路助推下,2024年上半年中国与湄公河五国贸易额超过2000亿美元,较10年前翻番。

铁路带动了沿线产业繁荣:万象赛色塔综合开发区吸引154家企业入驻,年产值超20亿美元;磨丁经济特区签约企业891家,投资额达10.4亿美元。世界银行有关报告指出,中老铁路开通后,中老两国间物流成本显著下降,万象至昆明的运输价格降低40%至50%,老挝国内物流成本减少20%至40%。

下转第二版

“白云升处·乡兴志”
系列全媒体蹲点调研报道

咖啡飘香 新寨兴旺

本报记者 李建国 杨艳鹏



高黎贡山脚下,怒江从峡谷中奔涌而出。冬日的清晨,阳光穿透云层,轻盈地洒在怒江西畔的“中国咖啡第一村”——保山市隆阳区潞江镇新寨村,万木葱茏的咖啡树绿里透红。

走进新寨村的咖啡园,鲜红饱满的咖啡果缀满枝头,咖农三五成群,正忙着采摘成熟的咖啡鲜果,脸上洋溢着幸福的笑容,村里四通八达的水泥路上,一辆辆满载咖啡鲜果的货车往返于加工厂和咖啡园,村庄的半山腰上,古朴精致的咖啡庄里,聚集着很多慕名前来观光的游客。

从村民养家糊口的“脱贫豆”,到推动乡村振兴的“致富豆”,新寨村咖啡豆的发展历程,折射出保山小粒咖啡产业转型升级的前景和方向。

发展破局——

从恶性循环到精耕细作,筑牢产业升级根基

坐在视野开阔的新寨村二号咖啡庄园观景台上,看着不远处的一片片咖啡基地,新寨村党总支书记王加维感慨万千,对于土生土长的他而言,咖啡产业倾注了其全部的心血。

返乡之初,王加维带着7名党员,种植精品咖啡示范田160亩,推广标准化种植咖啡示范园600亩。如今,村里建起1.36万亩咖啡基地,成立6个合作社,建立6个咖啡庄园,成立了新寨农旅发展有限责任公司。王加维不仅成了远近闻名的“咖啡书记”,还带领村民共同走上致富路。

2012年刚回村时,村里的咖啡种植面积近万亩,可是咖啡生豆价格连年下跌,“豆”贱伤农,许多村民都想砍掉咖啡树。

2017年,新寨村党总支副书记邵维宾返乡创业时,流转了村里46户村民的800亩土地种植咖啡。“我优选了新的咖

啡树。”品着咖啡,王加维娓娓讲述村里变化,“现在,新寨村人人种咖啡、讲咖啡、喝咖啡,真正实现点‘豆’成金了。”

新寨村西倚世界自然遗产高黎贡山,东临怒江大峡谷,属亚热带干热河谷气候,年平均气温21.5℃,生态环境优良,自然资源富集。全村共有2082人,生活着傣、傈僳、白、彝等多个世居民族。新寨村咖啡种植历史超过70年,如今年产咖啡豆4000吨以上。这里盛产的保山小粒咖啡,以浓而不苦、香而不烈、略带果酸的独特风味闻名,是国家地理标志保护产品。

2012年,新寨村被认定为“全国一村一品”示范村,被誉为“中国咖啡第一村”。

“10多年前,村民采摘咖啡鲜果后,只会简单处理一下就把咖啡豆卖给收货商,还怕卖不出。”今年58岁的村民杨光回忆,咖农常常因为价格低迷而放弃种植,咖啡产业一度陷入“价低一砍树一价高一种树”的困境。

村民跟着专家干,一门心思提升品质。新寨村搭上了保山市高质量发展咖啡产业的快车,咖香飘出村子、飘向世界,“保山小粒咖啡”这块金字招牌越擦越亮。

延伸链条——

从生产端到消费端,激活价值增长引擎

咖啡加工厂里,机器轰鸣,咖啡飘香。村民王剑盯着咖啡烘焙机,不时进行抽检,确认咖啡烘焙到位后,果断按下机器按钮。“烘焙是一门技术活,今天上午已经烘焙了4锅,一锅大概要15分钟。”王剑开心地说,这些豆子早早就被省外客户预订,当天下午就得发货。

在沪滇协作项目资金的帮扶下,新寨村建设了咖啡初加工厂和精深加工厂,近100户村民自发购置了咖啡烘焙机,不断提升咖啡产业附加值。

在新寨村贡江咖啡庄园,游客落座后,都会先来上一杯当地醇香的保山小粒咖啡。“这是游客常点的爆款,名叫‘橄榄咖啡’。”庄园负责人李智介绍。贡江咖啡庄园2025年6月初开始营业,是新寨村第6个咖啡庄园。从暑假开始,庄园就成为游客的新打卡点,人流不断,销量也一路飘红。

“庄园依托一棵百年榕树而建,视野

开阔,是游客品尝咖啡、拍照打卡的理想之地。”暖阳下,李智坐在被咖啡树簇拥着的观景台上介绍,“游客既可饱眼福,还可享口福,体验在咖啡树下喝咖啡的快乐。”

老产业如何升级?新寨村党总支积极探索“农业+旅游+文化”的发展模式,坚持一二三产融合发展,通过举办咖啡文化节,开发咖啡园主题乐跑、自行车越野赛、咖啡冲煮赛、鲜果采摘赛等文化旅游活动,持续引流,“中国咖啡第一村”声名远播。

早在2016年,新寨村就通过招商引资,引进一位深圳的老板,在村里建起一号咖啡庄园。“他与10多户咖农合作,按照他制订的标准种植、采摘、晾晒、加工。2018年,他给咖农的生豆收购价是每公斤60元,当时市场价仅为每公斤6元。”曾在一号咖啡庄园务工的村民杨小菊说,咖农得到实惠后,彻底转变了发展理念。

眼下,新寨村的发展目标越来越清晰——以咖啡产业带动乡村旅游,让乡亲们的腰包再鼓一些。为促进咖农增收,新寨村还抓住沪滇协作的机遇,大力推广“咖啡树有偿认养”模式,上海市民累计认养咖啡树2300多棵。村里实现收入170万元,带动咖农户均增收1.5万元。

山上种着咖啡树,村里飘着咖啡香。如今的新寨村,已跳出原料产地的单一角色,从卖产品到卖场景,从“咖啡豆走出去”到“顾客走进来”。“十四五”以来,新寨村每年接待游客20余万人次,咖啡产值从2020年的7000万元增长到2024年的1.5亿元。2025年,村民人均可支配收入预计超过4万元,“红果果”真正成了兴村富民的“金果果”。下转第二版

牢牢保住粮食环节和应急保障网络发力

决胜“十四五” 迈上新台阶

“十四五”以来,云南国有企业累计收购粮食300万吨以上;全省政策性粮食成交总量超750万吨以上;地方储备粮规模增幅达23.1%;完成抽检1.35万批次……一组组翔实的数据,展示出高原粮仓的厚实底家。

粮食安全是“国之大者”。从以现代科技赋能智能化粮仓,到织密立体多维的粮食应急保障网络,云南正走出一条具有高原特色的粮食安全之路。

优粮优储 守护“粮心”

“十四五”以来,云南锚定“3815”战略发展目标,提出“生产+储备”“加工+储备”“流通+储备”发展模式,稳步推进政府储备流程化、标准化、精准化、现代化管理,全省粮食和物资储备保障能力显著增强。

5年来,云南严格落实国家要求,地方储备粮规模增幅达23.1%。多渠道投入资金超1.7亿元,采购省级物资近100万件,全省各级各类物资达440万件。持续开展“优质粮食工程”,做强粮食产业,全省粮油加工总产值净增近140亿元。深入研究推广“四分五区”储粮技术,初步建立完善了应急储备体系。在昆明、玉溪、大理、红河等州(市)重要枢纽节点建设若干综合粮食物流产业园区。

粮食仓储、运输环节存在高温变质、害虫虫蚀等风险。近年来,云南为粮食“住房条件”提出了更高要求,一座座会“呼吸”的智慧粮仓拔地而起,让储粮实现“冻龄”保鲜。

为实现粮食就近存储,云粮集团在洱源县配套建设绿色食品加工园区,在昆明黄龙山升级改造低温仓库,优化加工工艺流程。目前,集团拥有日处理120吨的烘干线和仓容2000吨的稻谷低温仓,以及日加工能力200吨的大米加工生产线及配套成品大米低温仓,有效保证粮食具备最优质的存储条件,为“售好粮”打牢品质基础。

通过推进绿色仓储提升三年行动,2025年,云南实施年度项目79个。接续发力落实优质粮食工程“六大提升行动”,开展项目调度46个,涉及投资15.4亿元。推广绿色仓储集成技术应用,4户企业成为全国试点。全面运用“四分五区”储粮模式,2025年全省出库的地方事权粮食储存综合损失损耗率为0.54%、无超耗问题。

应急保障 织密防线

做好优粮优储的同时,一张覆盖全省、立体多维的粮食应急保障网络正悄然成型,将高原粮食安全防线越织越密。

2025年,云南应急保障迈出新步伐。通过畅通内外联动机制,与贵州、四川签订粮食、救灾物资区域协同保障合作协议。建成云南省重大灾害应急保障调度指挥系统,建立完善“322”应急运输保障协作机制,构建省、市、县、乡四级应急物资储备库点近900个,粮食应急保障企业3219户,其中选定省级粮食应急保障企业15户。

通过加强粮油市场监测,我省畅通“引粮入滇”平台和渠道,调入粮食近500万吨。围绕3条地震防范带,组织“云震应急·2025”跨州(市)演习、“4·19”应急叫应和“云粮应急·2025”重特大地震应急物资粮油调运演练,特别是携手四川在巧家、会东组织开展川滇两省军粮应急联合演练,效果良好。

2025年,全省上下闻风而动,高效调运物资30万余件,有效应对支援缅甸“3·28”抗震救灾、“梅加沙”台风、大姚地震灾害等10余起应急保障任务。

当前,我省粮食和物资储备工作处于转型攻坚期和重要机遇发展期。云南省粮食和物资储备局负责人表示,面向“十五”,将胸怀粮食安全“国之大者”,以高度的责任感和使命感,持续发展“生产+储备”“加工+储备”“流通+储备”模式,广泛运用绿色储粮集成技术,提升储备质量;大力发展粮食物流产业园区,努力打造“云岭粮油”品牌,提升我省粮油产品的市场影响力,促进农民增收和企业增效;进一步健全完善应急保障体系,建设一批区域粮食和物资综合保障基地,牢牢守住粮食安全质量底线,为老百姓提供更充足、更安全、更优质的粮油保障,为全省人民的美好生活贡献粮储力量。

本报记者 王淑娟

为您导读

修订后的《殡葬管理条例》公布

见第二版

我省投资促进系统打响聚力攻坚发令枪——

以项目突破带动发展全局

见第二版

两部新规出台,将数字主人播纳入监管,对“大数据杀熟”等行为细化规范——

加强平台规则和直播电商监管

见第四版

我省持续提升“校园餐”监管数字化水平——

智慧监管
守护校园饮食安全

见第六版



扫描
客户端

新数据 新看点

云南新型储能装机规模南方区域居首

总装机容量达623万千瓦/1255万千瓦时,累计并网投产75个储能项目

本报讯(记者 段晓瑞)记者从南方电网云南电网公司获悉,随着位于曲靖市马龙区的国易储能电站正式投运,我省新型储能总装机容量突破600万千瓦大关,达到623万千瓦/1255万千瓦时,规模稳居南方区域首位、跻身全国前列,为云南新型电力系统示范区建设提供了关键支撑。

自2024年8月我省首个共享储能电站在永仁县投运以来,新型储能发展按下“加速键”。截至2025年底,全省

好并网服务,通过一系列举措推动新型储能高质量发展,一批示范性储能项目相继落地。

文山宝池储能作为全省唯一国家新型储能试点示范项目,不仅是全国首个大型锂钠混合储能电站,更成功完成国内最高电压等级、最大容量构网型黑启动试验。文山晨辉储能采用“磷酸铁锂+全钒液流”混合技术路线,成为全省首个应用国际领先构网型技术的储能项目。下转第二版

昆明长水机场旅客吞吐量创历史新高

2025年旅客吞吐量4969万人次,同比增长5.3%

本报讯(记者 胡晓蓉)2025年,昆明长水国际机场完成保障运输起降架次34万架次、旅客吞吐量4969万人次,其中签入入境达43.4万人次,同比增长48.9%,国际吸引力持续增强,特别是“24小时直接过境免办边检手续”政策的全面落地,大幅提升了国际中转便利度,实现“无缝衔接”,国际中转旅客量占比38.9%,同比增长48%。依托“经昆飞”网络与空铁联运体系,机场辐射范围有效延伸,进一步强化了面向南亚东南亚的门户

枢纽功能,成为促进区域互联互通、经贸往来与人文交流的重要桥梁。

面对市场变化,昆明机场以机制创新和模式突破激活内生动力。推出精准扶持政策,有效平衡淡旺季运力;“干支通,全网联”服务模式持续优化,显著提升中转效率与体验。积极构建“航空+”生态圈,整合空铁联运、直播营销、特色主题产品等多种业态,拓展多元客源,推动从规模扩张向价值创造转型。下转第二版

贯彻全会精神 云岭一线见闻

绿色钢城向新向绿

生产智控中心大屏上,数据实时跳动;高炉热能回收产生的电能,正流向职工生活区;冶炼产生的矿渣转化为高强度建筑原材料,建筑用砖由其深加工而成……近日,记者走进云南玉溪玉昆钢铁集团有限公司,感受企业向新向绿的转型脉动。玉溪市峨山彝族自治县

云南绿色钢城项目建成至今,玉昆钢铁实现了绿色发展为核心抓手,通过强化节能减排机制、优化能源结构,攻坚绿色技术,推进生态修复,在绿色发展道路上坚定前行。

“钢铁生产是高能耗、高排放的行业,生态优先、绿色发展理念对钢铁行业具有深刻的实际指导意义,我们始终将这一理念贯穿于企业生产经营全过程。”玉昆钢铁副总经理陈锦介绍,玉昆钢铁聚焦生产全流程的绿色转型,对关键生产系统进行升级改造,将废气、余热、矿渣等“工业废弃物”转化为可利用资源,实现全流程绿色蜕变。

孙汝国表示,玉溪市将推进实施包括绿色钢铁在内的“绿色制造业倍增行动”,延伸打造绿色钢铁产业链,力争“十五”期间绿色钢铁产业实现规上工业产值1152亿元,增加值128亿元。

本报记者 王剑钊 文图